

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员刘洪伟报道：21日，据深圳海关统计，今年前11个月，深圳市进出口3.16万亿元，同比增长15.1%，前11个月外贸已超2020全年3.05万亿元的规模。其中，出口1.71万亿元，增长12.6%；进口1.45万亿元，增长18.2%。11月份当月进出口3512.8亿元，增长16.2%，连续第13个月实现正增长。

据了解，前11个月深圳外贸进出口呈现多个方面的特点。从贸易方式看，一般贸易、加工贸易以及保税物流等主要贸易方式均实现增长，特别是产业

链更长、附加值更高、更能反映企业自主发展能力的一般贸易进出口达1.57万亿元，增长15.7%，占同期深圳市进出口总值的(下同)49.8%；加工贸易进出口增长14.3%；保税物流进出口增长16.2%。

前11个月深圳的贸易主体民营企业稳居领头羊地位且占比提升，民营企业进出口规模稳居首位，为1.92万亿元，增长17.6%，占60.9%，占比较去年同期提升1.3个百分点。同期，外商投资企业也有较大增长。

从出口的产品来看，消费类电子产品需求总体旺盛，深圳产业优势明

显，对东南亚等地区出口替代作用增强。前11个月，深圳计算机、通信和其他电子设备制造业进出口1.83万亿元，增长17.6%，拉动深圳整体进出口10个百分点，其中以手机、笔记本电脑、平板电脑、液晶显示板等为代表的电子消费品出口均呈两位数增长；电气和器材制造业进出口3631亿元，增长21.6%，拉动深圳进出口2.3个百分点。

进口方面，机电产品占近八成比重，前11个月深圳进口机电产品1.15万亿元，增长13.7%，占同期深圳市进出口总值的79.4%。

区域全面经济伙伴关系协定明年1月1日起实施

深企迎外贸发展新机遇

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 甘梦竹 陈安祺

根据协定规定，RCEP将于2022年1月1日对中国、文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、日本、新西兰、澳大利亚十国正式生效。RCEP全称《区域全面经济伙伴关系协定》，于2020年11月15日签署，协定成员包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和东盟十国共15个国家，通过RCEP，我国首次与日本建立了自贸关系。RCEP生效后，区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税。

RCEP涉及的国家都是深圳非常重要的外贸伙伴，据深圳海关统计，今年1-11月，深圳海关为出口企业签发涉及15国的自贸协定原产地证书达43.38万份，占总签发量的七成以上；涉及货值747.93亿人民币，占总签发货值的六成以上。RCEP可让深圳进出口企业享受更区域内政策优惠，深圳外贸企业再次迎来了发展的大红利。



RCEP即将实施，深圳进出口迎来新机遇

A 深圳“特产”降税享惠多

RCEP生效后，区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税，符合RCEP原产地规则的产品即可享受关税减免。在RCEP协定下，中国对日本的进出口货物首次享受协定关税，中国自日本进口的化学品、光学产品、橡胶制品、钢铁制品、发动机零件以及汽车零部件等商品，以及日本自中国进口的农产品、食品、服装和化学制品等商品，有望降低贸易成本、扩大贸易规模。

深圳“特产”人工智能、5G网络、大数据、纺织等行业都将在RCEP生效后受益良多。以无人驾驶汽车、无人机为例，需要使用到GPS导航系统、激光雷达、传感器等设备。目前，我国生产的上述设备在韩国进口时需缴纳8%的进口关税，而RCEP生效后，这些产品将立即降为零关税或者在10年内逐步降为零关税，这将大大降低企业出口成本，有利于提升我国产品在国际市场上的竞争力。

如何借助RCEP让货物在进出口贸易中享惠，企业应首先确定贸易货物是否在RCEP降税清单产品范围内，产品是否获得RCEP原产地资格、是否满足RCEP享惠程序性要件，若自家产品与RCEP协定“对碰”成功，则可充分利用好RCEP自贸协定相关优惠政策福利。

深圳海关表示，深企应重点关注RCEP带来的新的机

B 外贸企业享优惠政策福利

遇，提前做好市场调研等准备工作，像深圳传统的纺织业目前处于转型升级的关键时期，人力成本的上升导致加工生产环节外迁，本土设计能力的明显提升逐步推动企业从产业链的末端转移到高附加值的前端，企业应抓住RCEP生效后的黄金期，合理利用RCEP的优惠政策，优化区域内低端生产和上游设计布局。作为深圳支柱产业的信息产业领域，也

是中日韩三国都在重点发展的领域，RCEP的加速推进，必将对深圳企业人工智能、5G网络、大数据等行业产生巨大推动力。

RCEP的实施，取消关税和非关税壁垒效应的叠加将显著降低区域内贸易成本和产品价格，提升出口产品竞争力，帮助深圳企业进一步开拓海外市场，为外贸企业的发展注入新的活力。

19家深企获评国家制造业单项冠军

深圳已成长和培育出47个国家制造业单项冠军，位列全国大中城市第二

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：12月22日，深圳市工信局发布消息，工业和信息化部和中国工业经济联合会近日联合发布第六批制造业单项冠军及通过复核的第三批制造业单项冠军企业(产品)名单，19家深圳企业被遴选为国家制造业单项冠军，本批入选数量再创新高，深圳已成长和培育出47个国家制造业单项冠军，位列全国大中城市第二。深圳制造业企业高质量发展显著提速，制造业单项冠军培育工作初见成效。

记者了解到，制造业单项冠军企业是指长期专注于制造业某一特定细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，具有强大的市场竞争力，单项产品市场占有率位居全球前列的企业。深圳市工信局表示，今年入选企业总体呈现三个特点。第一，竞争能力强。入选企业都有较高的市场地位，主导产品市场占有率均居全球前三，其中10家企业主导产品市场占有率连续三年位居全球第一，部分企业市场份额遥遥领先。第二，创新水平高。入选企

业高度重视技术创新，均设立了较高水平的研发机构，研发投入占主营收入比例平均达8.4%，研发人员占比达26.8%，发明专利总数超1.2万个。第三，经济效益好。入选企业主导产品平均利润率达12%，远高于制造业企业的平均水平。近三年平均主营业务收入增长率24.2%，平均利润增长率26.75%。

据介绍，深圳市政府高度重视制造业单项冠军培育，出台了制造业单项冠军奖励措施。深圳市工信局落实市政府工作部署，制定了市级制造业单项冠军遴选管理办法并开展遴选工作，建立制造业单项冠军梯度培育体系，通过市区联动、重点支持、强化服务、示范推广，鼓励单项冠军企业坚定走高质量发展之路，培育单项冠军潜力企业修炼创新发展内功，力争到2025年，培育一批在产业基础领域具备高水平竞争能力、体现高质量发展新理念的制造业单项冠军，着力提升产业基础能力和产业链安全水平，推动深圳市制造业高质量发展，为深圳市“双区”建设作出更大贡献。

深圳大学“腾讯云人工智能学院”入选教育部首批现代产业学院

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：近日，教育部网站公示了首批现代产业学院名单，深圳大学“腾讯云人工智能学院”入选。全国首批共评出49所高校50个现代产业学院。

随着人工智能的发展，为满足人工智能人才需求，深圳大学与腾讯云(北京)有限责任公司，整合优质资源，建立“深圳大学-腾讯云人工智能学院”，以“产、学、研、创”四位一体为核心要素，形成产业协同、创新人才培养的新型校企合作模式，构建“面向科学前沿、行业产业、区域发展”的协同创新模式，成立一个立足广东、面向全国、放眼全球的全方位多层次的人工智能学院，为广东省的大数据、云计算、人工智能等前沿信息产业提供技术人才资源储备，目前已开设2018级-2021级腾讯云人工智能

特色班和2019、2020级人工智能专业+微专业，分别培养人工智能专业人才和复合人才。

依据教育部、工信部此前编制的《现代产业学院建设指南(试行)》，腾讯云人工智能学院后续将进一步推进“引企入教”，促进人才培养与产业需求融合；鼓励高校和企业整合双方资源，建设联合实验室和研发中心；强化校企联合开展技术攻关、产品研发、成果转化、项目孵化等，共享研究成果，推动应用科学研究成果转化和应用。通过人工智能领域产业发展需求为导向的产学研合作，腾讯云人工智能学院将创新合作机制，培养适应国家人工智能产业及其相关领域高素质产业领军人才，服务于具有全球影响力科技创新中心建设的深圳市特区。

全市首个！利东书记调解工作室来了

羊城晚报讯 记者李天军摄影报道：遇到矛盾纠纷哪里化解？“利东”来帮您！21日，“宝安社区利东书记调解工作室”正式揭牌，这是深圳市首个以社区书记命名的个人调解工作室，是福田区坚持和发展新时代“枫桥经验”的一次有益探索和新尝试。

随着社会经济和城市化建设加快，社会矛盾纠纷呈现出多样化、群体化、易激化等特点。宝安社区面积、常住人口、住宅小区均居香蜜湖街道之首，也是全区建筑工地最多的社区之一，劳资纠纷、工地纠纷、物业纠纷频发，每年调处各类纠纷高达200余宗，纠纷化解压力大。面对难题，香蜜湖街道在区司法局精心指导下率先破局，将“党建引领”与“人民调解”“社区法律顾问”相结合，创新推出以社区书记为核心的调解工作室。

工作室采取“1+2+N”模式，以西安社区党委书记王利东为领头雁，以专职人民调解员、常驻社区法律顾问为两翼，引领平安员、社工、义工、社区“五老”等人民调解力量形成纠纷调处合力，是人民调解组织形式的新发展。

近年来，福田区坚持和发展新时代“枫桥经验”，区司法局与各街道并肩作战，不断推动人民调解新发展，不断探索基层纠纷化解新机制，不断创新基层依法治理新方式，为打造“法治福田”奠定了坚实基础。

香蜜湖街道党工委副书记、办事处主任邱瑞连表示，成立“利东书记调解工作室”是香蜜湖践行新时代“枫桥经验”的全新尝试，香蜜湖将集全街道之力打造人民调解品牌，争创法治示范街道，为“法治福田”建设增添香蜜湖元素。



王利东书记(右一)介绍情况

湾区新闻部主編/責編 李程/美編 陳日升/校對 林霄

第十届冰心散文奖系列活动落户大湾区新闻发布会在深圳举行

推动湾区文学繁荣发展

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员甘利英报道：21日下午，中国文化传媒集团南方总部基地深圳文化创意园举行新闻发布会。记者从会上获悉，第十届冰心散文奖系列活动、“钟南山创新奖”公益活动、第十七届全国青少年冰心文学活动即日起落户粤港澳大湾区。

当天的活动在中国文化传媒集团南方总部基地深圳文化创意园隆重举行。记者在现场获悉，冰心散文奖是经中国作协批准，由中国散文学会于2000年正式设立实施开展的一项全国性散文评选评优活动，至今已成功举办九届，全国累计有500多位作家获此殊荣，其中既有文坛名家铁凝、迟子建、肖复兴、叶文玲等，也有刚刚崭露头角的新人，经中国散文学会和中传华夏国际文旅发展集团双方友好协商，决定从2022年开始联合举办第十届冰心散文奖评选活动。

在北京中国现代文学馆有一个柜子，里面装满了小读者写给冰心奶奶的信。其中有一封是用“深圳图书馆”的信笺写的，落款人池昕，落款日期是1991

年1月5日，距今已有30年了。受这样深厚的情缘牵引，第十七届全国青少年冰心文学活动抓住时代机遇落户湾区，拟在青春文学沃土、粤港澳大湾区再创新辉煌，繁荣带动湾区文学艺术创作，助力提升湾区文化软实力、影响力和美誉度。

“钟南山创新奖”是2013年在中国青少年创造力大赛中，由著名科学家、中国工程院院士钟南山亲自设立，旨在奖励在创新实践活动中取得成果的学生、教师、校长和学校，以此不断激发青少年创新创造意识。近年来，

该奖项也逐步向企业倾斜，鼓励企业自主创新提高核心竞争力。在新时期，第十届“钟南山创新奖”落户粤港澳大湾区，拟继续用创新创意之力创造美好生活，与各方一起共同推动大湾区经济与文化繁荣发展。

据悉，中国散文学会携手中传华夏，推动第十届冰心散文奖系列活动、“钟南山创新奖”公益活动、第十七届全国青少年冰心文学活动等落户粤港澳大湾区，有助于积极支持粤港澳大湾区建设，大力推动湾区文学繁荣发展。

盐田区“诗书礼乐与现代文明”名家论坛开讲

发挥文化软实力 强化海洋文明建设



诗书礼乐论坛

羊城晚报讯 记者林园摄影报道：20日下午，盐田区“诗书礼乐与现代文明”名家论坛在紫禁书院开讲。国务院参事、国家文化艺术智库特聘专家王京生，清华大学美术学院教授、博士生导师

王京生、深圳市政协文化文史委主任尹昌龙同台论道。

王京生表示，“复古”与“现代”的碰撞，阐明了文明“存量”“流量”“增量”的辩证法。嘉宾们不约而同谈到了“存量

与“增量”的概念。身为移民城市，深圳的文化“存量”或许还不够多，但文化是流动的，“一个流动的、新鲜的移民社会，它的文化蓬勃生命力是许多积淀深厚的城市也不能比的。文化积淀

是决定文化的存量，文化的流动才能增量。”王京生表示。对此，王鲁湘认为，文明的“增量”即其新的创造性动力，是衡量城市文明非常重要的指标，“深圳毫无疑问是世界上最‘增量’最快的城市之一。”

据悉，在深圳打造“城市文明典范”的时代背景下，谈论“诗书礼乐”有着更深远的现实意义——“诗书礼乐”等传统文明的浸润，最终将内化成为人的文明举止，让人“日用而不知”，最终汇聚助力于整座城市文明典范的打造。而在“文明盐田”，有着天然的地域优势和文脉沉淀。近年来，伴随着国学、国乐、传统文化普及和海洋生态保护、“文明微友”志愿服务等文明实践活动的持续推进，文明浸润着城区，内化为居民的自觉。王京生与王鲁湘都对盐田发展提出了期许和建议，他们表示，盐田要念好“山海经”，拥抱海洋文明，强化海洋文明建设，成为海洋文明大湾区的一个典范。